----- Original Message ----- 

   Sent: Friday, August 15, 2003 5:47 AM

  Subject: When to have your paper ?? 

  XXX : 

你在 IEEE SOC Conference 將要 presentation 的 Full-length (Journal) Paper 何時可以完成？暑假又即將過去了，你的進度在哪裡？我還記得半年前，你就說要完成這篇 Journal Paper 給我改，現在呢？Paper 在哪裡？聖誕節已經過了，農曆春節已經過了，端午節已經過了，暑假也快過了，Paper 進度呢？

你要唸 Ph.D.，研究論文發表是你最重要的工作，你的 chip 已經拿回來快兩年了，Conference paper 也早已經投稿了，實驗數據也沒有問題，Journal Paper 還寫不出來嗎？你到底在拖延什麼？有什麼好拖延的？我已經跟你催過 N了，你為何一直沒有結果出來？你的用心研究工作的效率在哪裡？還是你根本沒有在研究工作上專心？我不是只帶你一個博士班研究生，應該有的研究進度與成果，我非常清楚。你的研究表現太 slow 了，這不是你的能力問題，這是你根本不夠專心在研究工作上。你如果無法專心在研究工作上，你是否要設法解決你任何個人的問題？

你是在唸工程的研究所，不是在唸物理研究所，做工程的哪一個不訂 schedule？哪一個工程不注重時效？以你的研究進度，就算你拿到 Ph.D. 學位，哪一家IC Design House 受得了這種工作進度？那你又何必在這裡辛苦唸 Ph.D. 學位？你如果無法做到 SMART (=> 做事有效率，成果有水準)，你拿再高的學位有何用？你是在浪費我的研究資源？

我再跟你說最後一次，你如果無法提昇你該有的研究進度，請你另找名師指導你。你如果需要花心力在其他事情上面，無法專心唸書的話，請你另找名師指導你。

如果你有經濟壓力，請找我商量，我可以安排你先到 YY 公司去上班。 

我這一個晚上沒睡到現在早上五點多，就為了儘早把研究生的論文改出來，卻遇上一個研究進度比烏龜慢的學生？你可以慢慢唸，但請另找名師指導你，你要在我的研究群裡，你就要符合我的做事效率。

最後，我要先恭喜 YYY，他即將在九月中旬舉行博士學位口試。YYY 是博士班一年級才加入我的研究群，他碩士班的論文主題跟他現在博士論文無關，三年後的今天，他即將舉行博士學位口試。 他已經發表了一篇IEEE  JSSC 論文、一篇 IEEE T-ED 論文、一篇 IEEE T_DMR論文、另外投稿中的論文還有三篇(一篇IEEE  JSSC 、一篇 IEEE T-SM 、一篇 IEEE Proceedings)。各位平時也經常跟 YYY 接觸，他如何在三年內寫出六篇期刊論文？ YYY有經常需要工作到三更半夜才回去嗎？如果他不需要經常工作到三更半夜才回去就能夠有足夠的研究成果表現出來，你們的能力與實力也不見得比 YYY 差多少，你們是否應該要有該有的研究進度來完成你的博士學位？如果你們要唸博士學位而自己沒有進度(schedule)的概念，請自己儘早去規劃自已的研究進度(schedule)，如果你自己規劃你必需要唸超過四年以上，甚至要唸到五年以上的，請來找我談清楚，我會同意你去另找名師指導你。

你要在我的研究群裡，你就要符合我的做事效率，包括你拿到博士學位所需要的進度。博士學位已經是你離就業最後一次的學位，這個時候還沒有進度(schedule)的概念，你也不需要這個博士學位了，至少不需要從我的研究群裡畢業。

其他博士班研究生，請展現應有的研究進度水準，要慢慢唸的，但請另找名師指導你。我沒有時間跟你慢慢耗！

Ming-Dou Ker
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